

# 紧握奋进之笔,书写教育新篇章

□牡丹晚报全媒体记者 武霖

春华秋实,桃李沁香。

在硕果溢彩、稻谷飘香的季节,我们迎来了第38个教师节,这也是菏泽鲁西新区揭牌成立后的首个教师节,随着新区以高点定位、全新理念的破题开局,新区教育事业发展也站在了更高起点。全力实施教育强基工程,纵深推进优质教育资源城乡共享、均衡发展,积极推进“强校扩优”计划,在全面开创新区建设发展新局面的重要时间节点,新区教育吹响了高质量发展新征程的号角。

## 高位推动,全力保障教育优先发展

教育不仅关乎发展大计,更关乎百姓的切身利益,是涉及面最广、影响最大的“民生”。近年来,随着城市扩容发展,在城镇化背景下,人民群众对优质教育需求在不断提高。为全力破解“入园难”“入学难”“大班额”“择校热”等教育领域的急难愁盼问题,菏泽鲁西新区依托开发区、高新区,始终坚持教育优先发展战略,以办好人民满意的教育为目标,把深化教育改革、加大教育投入、优化育人环境作为民生福祉来抓,努力扩大教育资源,全面提升教育质量,在教育公平上迈出更大步伐,教育事业高质量发展迈出了坚实步伐。

在家门口上优质学校,是许多家长和孩子心中的梦想,高新区实验小学的建设投用让不少孩子得以圆梦。

绿树环绕的校园,明亮宽敞的教室,宽敞安全的活动空间,洁净开阔的操场,欢声笑语萦绕,孩子们在崭新的校园里,正度过属于他们的愉快时光,走进高新区实验小学,不禁让人眼前一亮。

作为一所集小学、幼儿园教

育于一体的高品质、智慧化公办学校,该校除了常规的教学楼、综合楼之外,还规划建设了体育馆、报告厅、游泳馆、少年宫等配套基础设施。并引进了一批国内先进的教学仪器设备,实现了信息化配置全覆盖,填补了原高新区没有办公基础教育配套的空白。

同样,在菏泽市第一实验小学府前校区,全新投入使用的教学楼明亮宽敞,现代化教学设备一应俱全。随着近几年多个小区陆续交房,市第一实验小学学区内入学适龄人口不断增加,学校规模不能满足附近学生上学的需要,为扩充优质教育资源,开发区新建了菏泽市第一实验小学府前校区,一定程度上缓解了辖区内学位紧张的情况。

办学条件是衡量教育质量的一面镜子,像这样的美丽学校,在鲁西新区正在逐渐成为标配。这也是新区加大学校建设力度,不断增加学位供给的一个缩影。

一组组数据印证着鲁西新区“优先发展教育”的成绩:近三年,鲁西新区依托开发区、高新区,累计投入17.75亿元用于学校建设,新建菏泽市第一实验小学府前校区、开发区第二实验小学、高新区实验小学、山师大高新区中铁实验学校等11所学校,新建、改扩建开发区兴仓路幼儿园、高新区实验幼儿园等12所幼儿园,新增校舍38.86万平方米,新增学位2.7万个。随着一所接一所优质学校拔地而起,基础教育已从“有学上”步入“上好学”的新阶段,为孩子成长发展提供了有力保障。

## 培师育德,以优质教师队伍夯实发展基石

高素质的教师队伍,是保障教育事业发展的基石。鲁西新区

全力优化师资配置,正积极探索新时代教育教学方法,不断提升教书育人本领。近年来,依托开发区、高新区,新区不断完善教师补充长效机制,坚持公开招聘、公费师范生安置和高层次人才多措并举,坚持向农村倾斜,向小学科倾斜,着力解决农村地区教师总量不足、年龄老化、学科专业水平薄弱等突出问题。通过教师补充,全区各学校专业教师比例、男女比例、年龄结构等日益优化,为生源回流,稳步提高教育教学质量提供了坚实保证。

三年来,新区依托开发区、高新区,累计招录教师1083人,其中,引进教育高层次人才97名,公费师范生49名,教师队伍的年龄结构、学历结构、专业结构进一步优化。

为了落实立德树人根本任务,全区教育工作者把知识传授、能力培养和德育工作有机结合起来,努力促进学生全面发展。近年来,全区不断加大师资培养力度,推动教师队伍质量全面提升,举办各类培训班261期,培训教师8.18万人次;举办各类教研活动175场次;成立6个名师名校长工作室,全方位、多层次引领全区中小学教师成长。全区现有省级教学能手5人、省特级教师4人、“齐鲁名师”2人,菏泽市名师14人、名校长11人、市拔尖人才4人。2名教师获得市最美教师称号,8名教师获得市教书育人楷模称号。

日前,在山师大菏泽高新区中铁实验学校的延时服务课上,学生们有模有样地练习跆拳道;书法课堂上,墨香沁人,学生们按照老师教的执笔姿势,拿起毛笔,一笔一画地写着;英语课堂上,老师利用智慧黑板和互动小游戏,烘托了课堂气氛,增加了学习的趣味性……据了解,为促进学生



全面发展,该校开设了花样跳绳、朗诵与主持、合唱、跆拳道、打击乐、创意美术等社团,通过实行个性发展,最大限度满足孩子们对于学习和兴趣发展的多样化需求。

“一枝独秀不是春,万紫千红春满园”,实现教育优质均衡,要让每个孩子都能健康成长。全区教育系统坚持“质量为本、学生为主、规范为要”三大原则,不断深化课堂教学改革,提高课堂效益,“双减”政策颁布以来,在全区各学校内,发生了许多看得见的变化:孩子们课余生活有了更多的选择权,去运动、去阅读、去探索、去亲近大自然。

## 擘画蓝图,全力实施教育强基工程

回首来路,依托开发区、高新区,鲁西新区用智慧和汗水写出了“奋进之笔”的华美篇章。瞻望前程,在教育领域,新区将干出“1+1>2”的成绩,协力画出最大“同心圆”。

全区领导干部大会指出,新

区将积极推进教育强基工程,继续推进义务教育均衡优质发展,聚焦当前新区教育资源“乡村弱、城镇挤、不均衡”的问题,总结推广省、市级试点经验,持续加强乡镇、农村学校建设。持续实施“强校扩优”计划,积极完善集团化办学机制,统筹学校间干部配备,推动优秀教师交流,不断缩小城乡间、校际间差距。积极打造职业教育新高地,积极吸引各类大学科研机构入住园区,促进科教融合,推动国内外高校和本地企业联合开展产学研合作,为新区发展提供人才和智力支撑。

号角已经吹响,站在新起点,鲁西新区将持续深化教育改革,切实增强教育发展活力,着力扩大优质教育资源供给,推动教育更公平、更高质量、更可持续的发展,加快建设高质量教育体系,办好人民满意的教育。

未来,大手笔写好“优质教育均衡发展”奋进篇章,将在鲁西新区成为一种新常态。

## 严把食品安全关,护航开学第一餐

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖) 为切实保障学校师生的用餐安全,防范食品安全风险隐患,日前,鲁西新区综合行政执法局深入辖区校园开展食堂食品安全专项检查,护航开学“第一餐”,严把食品安全关。

检查中,执法人员检查了学校食堂的疫情防控情况,查看了从事接触直接入口食品工作人员是否持健康证明上岗,各类食品购进

索证索票是否齐全,是否建立合规的食品及原料采购渠道,做到安全可追溯。对各项记录填写情况、晨检记录、留样记录、食品添加剂使用记录进行了查看,对餐具是否清洗消毒、食品留样是否按规定执行、加工环境卫生是否整洁、消毒设备是否正常运行进行了重点查验。

行动中,工作人员向学校校长、分管校长、食品安全管理员及食堂从业人员培训

传达了《学校食品安全与营养健康管理规定》《餐饮服务食品安全操作规范》及《山东省学校食堂食品安全检查办法》等通知。同时,督促学校落实主体责任,每周开展食品安全自查。

下一步,鲁西新区综合行政执法局将持续加强学校食堂食品安全监管,切实做到全覆盖无疏漏、全方位无死角,筑牢学校食品安全防线,全力保障广大师生“舌尖上的安全”。

## 疫情防控屏障。

检查重点围绕场所码、健康码、行程码查验,测温、规范佩戴口罩、通风消毒等常态化防控措施进行,检查群众排队、“一米线”间隔距离,医疗废物、污水管理,通风换气、温度设置,公共场所卫生、消毒等各项工作是否落实到位。结合检查情

况,对个别医疗机构及重点场所未按要求佩戴口罩、未严格查验场所码等问题,现场下达《卫生监督意见书》,责令其立行立改。

下一步,执法人员将按照疫情防控相关要求,规范履职、严格执行,持续对医疗机构、重点场所进行专项督导检查,切实保障群众生命健康。

## 助力创城,“步行全城 丈量文明”在行动

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖) 为确保高质高效推进文明城市创建各项工作,近日,丹阳街道组织开展“步行全城 丈量文明”行动,实地查看督导辖区内主次干道、市场、住宅小区等,对照标准发现梳理问题,明确整改责任。

活动中,督导组先后到振兴路、华瑞南路、华瑞家园、天香家园、碧桂园天汇实地检查创建工作落实情况,对小区内及道路两侧车辆乱停乱放、公益广告缺失、垃圾桶不规范设置等问题明确整改责任,确定整

改期限。

在天香家园小区改造提升工程现场,督导组检查了小区墙面改造、坑洼地面平整硬化工作的进展情况。督导组表示,要认真听取群众意见,把工作干到实处,切实解决群众急难愁盼的问题,真正做到以文明城市创建的实效提升群众的获得感、幸福感和满意度。

下一步,丹阳街道将持续开展“步行全城 丈量文明”活动,对标对表,常态长效,确保高质高效推进文明城市创建工作。

## 整治环境卫生,中秋假期“不打烊”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖) 为了让广大市民过上一个欢乐祥和的中秋佳节,中秋假期,吕陵镇对辖区店外经营、占道经营和环境卫生脏乱等行为进行持续专项整治,全力营造良好的镇域人居环境。

整治行动中,执法人员采取徒步巡查方式,对商家的不规范行为进行劝导,说明占道经营、乱堆乱放等的危害,讲解相关的法律法规,引导和督促占道经营

商家规范有序经营,并积极帮助他们搬抬物品、挪移摊位,规范经营秩序。

通过整治,店外占道经营现象得到有效制止,环境卫生死角得到彻底治理。下一步,吕陵镇将持续加大整治力度,扎实做好常态长效创建工作,推动全国文明城市创建工作不断往深里做、往实里做、往群众心里做。全力为居民群众营造良好的生活氛围、和谐有序的人居环境。

## 持续督导检查,筑牢防疫屏障

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖) 为做好常态化疫情防控工作,保障“双节”期间广大群众生命安全和身体健康,连日来,菏泽鲁西新区卫生健康监督执法人员对辖区内医疗机构、重点公共场所的疫情防控情况进行全面督导检查,织密筑牢常态化疫情防控网络,筑牢